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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade (PASSA/GV/03/2016) 

vom 02.11.2016 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Annette Blöcker  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd Rönnau  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Torsten Folta  

Mitglieder 
Herr Ulf Brandt  
Herr Christian Göttsch  
Herr Dr. Axel Puncken  
Herr Heiko Steffen  
Herr Dr. Arne Stoltenberg  

Gäste 
Herr Christian Lüßenhoop  

Presse 
Herr Thomas Christiansen  
Frau Ulrike Riedel  
Frau Rosemarie Schymroch  

Protokollführer/in 
Frau Susanne Helmedach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Yvonne Arendt (entschuldigt) 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:40 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Passade, Tegelredder 2, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.05.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Benutzungsordnung für das Dorfgemeinschaftshaus der 

Gemeinde Passade 
 

   
 7.   Bericht der Bürgermeisterin  
   
 8.   Bericht der Ausschüsse  
   
 9.   Vorstellung Internetauftritt Gemeinde Passade  
   
 10.   Termine  
   
 11.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Frau Bürgermeisterin Blöcker eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den.  
Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende wünscht eine Änderung der Tagesordnung wie folgt: Es soll ein TOP 13 im 
nichtöffentlichen Teil angefügt werden. 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird um den TOP 13 „Bekanntgaben der Bürgermeisterin“ erweitert.  
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte – ein-
schließlich des neu aufgenommenen TOP 13 - werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
behandelt.  
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wehrführer Andreas Schülke weist darauf hin, dass die Alarmsirene im oberen Neubauge-
biet Achtern Kroog nicht oder nur sehr schlecht zu hören sei. Dies habe zur Folge, dass die 
Einsatzkräfte, die in diesem Bereich wohnen, nicht zum Einsatz erscheinen. Die Alarmschlei-
fe per SMS werde zwar ebenfalls genutzt, diese sei jedoch aufgrund gelegentlicher provider-
bedingter Verzögerungen bei der Übermittlung nicht zuverlässig. Herr Schülke bittet dringend 
darum, hinsichtlich der Sirene für Abhilfe zu sorgen. Die Vorsitzende sagt zu, die Angele-
genheit im Bauausschuss zu beraten.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.05.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Die Vorsitzende bittet um Korrektur der Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindever-
tretung vom 18.05.2016. In TOP 4 war die Unterschriftensammlung, deren Unterzeichner 
sich gegen das Ausweisen von Flächen für Windkraftanlagen aussprechen, als Bürgerbe-
gehren bezeichnet worden. Diese Bezeichnung ist nicht korrekt, es handelt sich nicht um ein 
Bürgerbegehren im rechtlichen Sinn. 
 
Die Vorsitzende gibt die in der letzten Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten 
Beschlüsse bekannt. 
 
Weitere Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 18.05.2016 bestehen nicht. Die 
Niederschrift gilt unter Berücksichtigung der Änderung als genehmigt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Benutzungsordnung für das Dorfgemeinschaftshaus der Gemeinde 

Passade 
 
GV Dr. Stoltenberg stellt die Benutzungsordnung für das Dorfgemeinschaftshaus vor. Diese 
wird als Tischvorlage verteilt. Insgesamt seien noch kleinere grammatikalische Änderungen 
erforderlich. Außerdem soll § 3 der Benutzungsordnung dahingehend geändert werden, dass 
für Betreuung und Organisation ausschließlich der Kulturausschuss zuständig sein soll. 
 
Die Vorsitzende regt an, die Gebührenordnung noch einmal zu überarbeiten. Die Gebühren 
für die Vermietung des Dorfgemeinschaftshauses seien teilweise anzupassen, eine Vermie-
tung des Dorfgemeinschaftshauses an Nicht-Passader soll nicht möglich sein. 
 
GV Dr. Stoltenberg wird die gewünschten Änderungen noch einpflegen, damit die Benut-
zungsordnung in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung beschlossen werden kann. 
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Die Vorsitzende dankt Herrn Dr. Stoltenberg für seine Mühe. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Bürgermeisterin 
 

- Hinsichtlich des Innenbereichsgutachtens teilt die Vorsitzende den aktuellen Sach-
stand mit. Auf der Klausurtagung im Mai hatten sich zwei Büros vorgestellt und um 
die Erstellung des Gutachtens beworben. Man habe sich für das Büro B2K entschie-
den und dieses beauftragt. Schon in diesem Monat wird diesbezüglich eine erste 
Vorbesprechung mit Herrn Kühle vom Büro B2K und Herrn Griesbach von der Amts-
verwaltung stattfinden.  
 

- Zur Vorbereitung einer Stellungnahme zur Ausweisung von Windenergienutzungsflä-
chen teilt die Vorsitzende mit, dass die Gebiete bereits im August hätten zur Stel-
lungnahme offengelegt werden sollen. Bisher sei dies jedoch noch nicht erfolgt. Zu-
nächst müsse man nun abwarten, bis das Land die entsprechenden Vorprüfungen 
erstellt habe – dies soll Anfang 2017 der Fall sein. Erst dann kann die Gemeinde, wie 
auf der GV vom Mai 2016 beschlossen, zu potentiellen Flächen mittels eines Gutach-
tens eine qualifizierte Stellungnahme abgeben. 
 

- In Sachen Breitbandzweckverband teilt die Vorsitzende mit, dass der Förderantrag 
fristgerecht in Berlin eingereicht worden sei. Von diesem Zeitpunkt an wird der Zeit-
raum bis zum Ende der Ausschreibungsfrist noch ca. neun Monate betragen, dann 
gehe es weiter. Es schließt sich eine Diskussion unter den Gemeindevertretern an. 
GV Herr Folta erinnert an den ursprünglichen Sinn und Zweck des Breitbandzweck-
verbandes – nämlich die flächendeckende Breitbandversorgung für die Gemeinden – 
der nun am immensen Zeitfaktor zu scheitern drohe. Dass wegen der langen Warte-
zeiten auch über Alternativen anderer Anbieter nachgedacht werde, ließe sich kaum 
vermeiden. 
 

- Die Vorsitzende teilt zur Reaktivierung der Bahnverbindung mit, dass es hier noch 
keine wesentlichen Neuigkeiten gäbe. Für Passade sei die Reaktivierung nur dann in-
teressant, wenn die Gemeinde einen Bahnhof erhalte. Ärgerlich sei, dass trotz aller 
Bemühungen, die man unternommen habe, bislang keine Reaktion erfolgt sei. Die 
Vorsitzende und auch Amtsdirektor Körber haben unter anderem die Deutsche Bahn, 
das Wirtschaftsministerium, Nah-SH, und die KVG angeschrieben und noch nicht 
einmal eine Eingangsbestätigung erhalten. Das sei ein enttäuschendes Signal. 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht der Ausschüsse 
 

- GV Herr Rönnau berichtet aus dem Finanzausschuss, Passade könne eine positive 
Haushaltsentwicklung vorweisen. Es seien zwar in einigen Bereichen Mehrausgaben 
zu verzeichnen gewesen, diese habe man jedoch problemlos ausgleichen können. 
Ein Entwurf für den Haushaltsplan 2017 stehe in der Sitzung des Finanzausschusses 
am 16.11.2016 zur Diskussion und könne in der nächsten Sitzung der Gemeindever-
tretung am 14.12.2016 verabschiedet werden. 

 
- GV Herr Brand weist für den Kulturausschuss auf die kommenden Veranstaltungen 

Volkstrauertag, Weihnachtsfeier und Adventskaffee hin und würde sich über eine re-
ge Teilnahme freuen. 
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- GV Dr. Stoltenberg berichtet aus dem Bauausschuss, dass von Herrn Steffen an der 
Dorfstraße nun Schilder angebracht wurden. Eventuell müssen diese noch mit Re-
flektoren versehen werden, damit sie auch in der Dunkelheit zu sehen sind. Ebenfalls 
unter der Organisation von Herrn Steffen  wurde im Dorfgemeinschaftshaus die 
Schließanlage inclusive sämtlicher Schlüssel ausgetauscht und ein Schließplan er-
stellt. Am Dorfausgang Richtung Fiefbergen wurden fünf neue Lampen installiert. 
 

- GV Dr. Stoltenberg teilt mit, dass kürzlich die Schädlingsbekämpfungswoche stattge-
funden habe. Ein Einwohner habe ihm gegenüber angeregt, diese doch seitens der 
Gemeinde zukünftig im Vorfeld etwas mehr zu bewerben, denn die Aktion sei leider 
nur von wenigen zur Kenntnis genommen worden. 
 

- GV Dr. Stoltenberg berichtet, dass er den Hinweis erhalten habe, dass im Wasser 
des WBV aus Krummbek ein nicht unerheblicher Anstieg der Pestizidbelastung fest-
gestellt worden sei. Die Werte lägen zwar unterhalb der Obergrenzen, jedoch sollte 
man sich hier gezielt informieren und auch nachfragen. Die Angelegenheit soll dann 
in der nächsten GV beraten werden. (Siehe anliegende Stellungnahme des WBV 
Panker-Giekau zur Trinkwasserqualität vom 01.11.2016) 

 
 
 
TO-Punkt  9: Vorstellung Internetauftritt Gemeinde Passade 
 
Gemeinsam mit GV Dr. Stoltenberg und GV Herrn Folta hat Herr Christian Lüßenhoop die 
Neugestaltung der Internetseite der Gemeinde Passade übernommen. Die bisherige Seite 
sei überwiegend für die Nutzung via PC konzipiert gewesen, die neue hingegen sei auch mit 
mobilen Geräten wie Smartphones oder Tablets komfortabel nutzbar und entspreche tech-
nisch dem aktuellen Stand der Dinge. Herr Lüßenhoop stellt den Anwesenden die Seite mit-
tels Beamer vor, erläutert Aufbau und Administration und gibt einen Überblick über die Mög-
lichkeiten, die die Seite bietet. Die Kosten für den Internetauftritt seien mit 8,00 € monatlich 
überschaubar. GV Dr. Puncken regt an, eine Bildergalerie einzubinden, um den Gesamtein-
druck für die Nutzer etwas aufzulockern. GV Herr Folta greift diesen Vorschlag auf und weist 
darauf hin, dass die Seite vom Mitmachen und den zur Verfügung gestellten Beiträgen lebe. 
Es wäre schön, wenn sie sich langfristig als „Ortsnachrichten in digitaler Form“ etablieren 
könne. GV Dr. Stoltenberg schlägt vor, die relevanten Inhalte der bisherigen Seite zügig auf 
die neue Seite bringen und diese dann für die Nutzer freizuschalten. Um die noch auf der 
alten Seite befindlichen Inhalte der Feuerwehr kümmert sich laut Wehrführer Andreas Schül-
ke bereits ein Kamerad. Nach kurzer Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Der Internetauftritt der Gemeinde Passade wird von Herrn Christian Lüßenhoop in Zusam-
menarbeit mit den Gemeindevertretern Dr. Arne Stoltenberg und Herrn Torsten Folta erneu-
ert. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Termine 
 
Die Vorsitzende gibt die  kommenden Termine bekannt: 
 
04.11. WBV Besichtigung des fertiggestellten Reinwasserbeckens in Krummbek, 12.00 bis   
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           15.00 Uhr 
08.11. Akademie für die Ländlichen Räume, Vortrag Zukunft der Mobilität 
10.11. Jahreshauptversammlung der Kommunalen Wählervereinigung 
13.11. Kranzniederlegung am Volkstrauertag, Beginn 11.00 Uhr 
15.11. Mitgliederversammlung Aktiv-Region im Lutterbeker, Beginn 18.00Uhr 
16.11. Veranstaltung Ausbaubeiträge für Straßen und Wege in Bad Bramstedt 
16.11. Finanzausschuss 
26.11. Anleuchten der Feuerwehr, Beginn 17.00 Uhr 
07.12. Vorlesung Trinkwasserüberwachung am UKSH, Beginn 16.30 Uhr 
11.12. Adventskaffee im Dörpshuus, Beginn 15.00 Uhr 
14.12. Sitzung der Gemeindevertretung Passade in der Fischerwiege, Beginn 19.30 Uhr 
14.01. Neujahrsempfang Dorfgemeinschaftshaus, Beginn 17.00 Uhr 
 
 
 
TO-Punkt  11: Verschiedenes 
 

- Wehrführer Andreas Schülke weist auf den kommenden Amtsfeuerwehrtag hin und 
würde sich noch über Unterstützung – z.B. Mitarbeit am Cocktailstand o.ä. – freuen. 
Der Termin soll in den Ortsnachrichten bekanntgegeben werden, dort wolle man auch 
noch einmal zur Mitarbeit aufrufen. 

 
- Die Hinweisschilder „Bürgersteig wechseln“ werden gut angenommen. 

 
- GV Dr. Puncken teilt mit, dass vor kurzem der Hydrant vor seinem Grundstück von 

der Feuerwehr gespült wurde. Da der Abwasserschacht offenbar verstopft war, konn-
te das Wasser nicht in die Kanalisation abfließen und hat seine Garage überflutet. 
Möglicherweise bestehe ein Problem mit der Muldengosse an der Straße. Er bittet 
um Behebung und ggf. bauliche Veränderung. Die Vorsitzende verweist auf den be-
vorstehenden Termin mit Herrn Wauker von der Amtsverwaltung und wird diese 
Problematik mit ihm besprechen. 
 

Die Vorsitzende bedankt sich bei den anwesenden Bürgern für ihr Interesse und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 21.10 Uhr. Die Bürger verlassen den Raum.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Annette Blöcker Susanne Helmedach Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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